



《宋文鉴》编刊之争再审视

慈 波

内容提要 《宋文鉴》是代表性宋代诗文总集，吕祖谦悬“一代之书”为准的，力破坊本《宋文海》之芜杂孤陋，在编选标准的确立、选源的蒐讨、文类的析分、选篇的择定等方面都卓有建树。书成受赏，又有赐名、撰序的荣耀，但也引起缴还词头、密奏攻击的政治纷争。隐微的历史事件背后，是理学人士与近习势力的一次初步角力。理学家内部对此书的评价也褒贬不一。吕祖谦力主弥合周程、欧苏之裂，《宋文鉴》试图将文章与学术、政治理想统合起来，以获得文与理的平衡。这与道学家作文害道的观念分歧显著，却成为南宋浙东学术主流。《宋文鉴》的价值不应局限于文学领域之内，它同时也是全面了解与诠释以吕祖谦为代表的南宋浙东学术思想的良好载体。

关键词 宋文鉴；政治；学术；文章；文理会融

吕祖谦《宋文鉴》甄选汇编北宋一代诗文，按照诗、赋、律赋等文体编次，析为61门，共150卷，是断代总集的代表之作，历来备受推重。章学诚所说“今之尤表表者，姚氏之《唐文粹》、吕氏之《宋文鉴》、苏氏之《元文类》，并欲包括全代，与史相辅”^[1]，足以反映其“一代之书”的重要价值。

然而南宋初年围绕此书的编刊，却引起了不小的争议。书成上进后，孝宗特旨褒奖，除吕祖谦直秘阁的任命，就遭到陈骙的反对，不惜缴还词头。孝宗钦赐书名，下令刊版，却因大臣密奏，最终仍是“遂不果刻”^[2]。周必大奉旨撰序，大受孝宗激赏，“后进呈《皇朝文鉴序》，上曰：‘卿之文在廷莫及，真匠手也。’”^[3]吕祖谦一读之后，却“命子弟藏之”^[4]。师友之中也恶评如潮，吕祖谦终身敬畏的张栻对编纂一事很不理解：“如编《文海》，何补于治道？何补于后学？徒使精力困于翻阅，亦可怜耳。”朱熹甚至对吕祖谦的学生声称：“近读伯恭所集《文鉴》，极有可商量处。前辈要亦多浪得名者，不知后世公论竟如何尔？”^[5]纷扰杂乱当中，与淳熙四年（1177）接受孝宗编类敕命时的踌躇满志形成鲜明对照，吕祖谦退居之后

“遂绝口不道《文鉴》事”^[6]。唯一例外的也许要数吕氏门人叶适，他毫不吝惜地称许此书“自古类书未有善于此”^[7]。

编刊一代文集，何以纷纭若此？官员与学者，对此本应具有不同的立场，却俨然意见趋同。让吕祖谦如此耗费心力的《宋文鉴》，不经意间所获关注早已超越文集本身。种种争议，究竟是党争余绪，还是学术分歧，或仅仅是文章好尚的不同？围绕此书编刊产生的种种理解与误解，不妨重新加以审视。

一 “校正”与“大去取”：争论中展开的《宋文鉴》

淳熙三年（1176）十月，在乡居多年之后，因李焘推荐参与重修《徽宗皇帝实录》，吕祖谦除任秘书省秘书郎，兼国史院编修官、实录院检讨官，此年吕祖谦正好40岁^[8]。次年三月，《实录》200卷成书上进，吕祖谦得到转官一阶的褒劝^[9]。在此期间，吕祖谦博闻强记、长于纂述的才能渐次为人所知。

恰好在这年，孝宗读到了书肆通行的江锡所



《宋文鉴》编刊之争再审视

编《宋文海》^[10]。这是一部北宋诗文选集，此书“编辑本朝诸公所著赋、诗、表、启、书、论、说、述、议、记、序、传、文、赞、颂、铭、碑、制、诏、疏词、志、挽、祭、祷文，凡三十八门。虽颇该博，而去取无法”^[11]。孝宗似乎对《宋文海》印象不错，“淳熙四年（1177）十月五日，诏临安府校正开雕《圣宋文海》”^[12]。出于对坊本质量的担忧，周必大提出异议，认为需要馆阁官重新整理，以与一代文治之绩相互辉映。

孝宗就人选问题询问大臣意见后，十一月九日正好遇到吕祖谦轮对，于是“上遂令伯恭校正，本府开雕，其日甲辰也”^[13]。李心传认为这是赵雄（1129—1194）推荐的结果：“始赵丞相以西府奏事，上问伯恭文采及为人何如，赵公力荐之，故有是命。”^[14]西府即枢密院，赵雄“同知枢密院事”是此年的“十一月庚子（五日）”^[15]，孝宗征询刚刚升职的赵雄，显示出对人选一事的关心。不过吕氏家族的记述却是另外一个版本：“一日，参知政事王公淮、李公彦颖奏事。上顾两参道周公前语，俾举其人。李公首以著作佐郎郑鉴为对。上默然，顾王公曰：‘如何？’淮对：‘以臣愚见，非秘书郎吕祖谦不可。’上以首肯之，曰：‘卿可即宣谕朕意，且令专取有益治道者。’王公退，如上旨召太史宣谕。太史承命不辞。”^[16]李彦颖举荐的郑鉴以议论切直著称，淳熙三年（1176）孝宗曾特命召试馆职，虽然“策中所言，或是或非”，仍超授校书郎，至此时已升任著作佐郎^[17]。孝宗的沉默应对，应该是顾虑郑鉴虽论事剀切而未必精善文事^[18]。吕祖谦文名日盛，两大臣复不约而同加以荐举，终于促使孝宗择定人选。

事情接下来的发展颇有戏剧性。吕祖谦首先为修订确定基调，即并非校正新刊《宋文海》，而是另起炉灶重加编选，“伯恭言《文海》元系书坊一时刻行，名贤高文大册尚多遗落，乞一就增损，仍断自中兴以前铨次，庶几可以行远。十五日庚戌，许之”^[19]。几天之后，孝宗又追加任命知临安府赵磻老及临安教官两人，辅助吕祖谦的校正工作。围绕校订旧稿还是别选新集，大家未能统一意见。李心传时代仍能看到《孝宗实录》，所述经过颇详：“时祖谦已诵言皆当大去取，其实欲自为一

书，非复如上命。议者不以为可，磻老及教官畏之，不敢与共事，故辞不肯预，而祖谦方自谓得计。”^[20]可见吕祖谦主张“大去取”，放弃了更显简易的在《宋文海》基础上弥缝校正，不惜借助舆论，将重选主张公开化，以先声夺人之势强力推动了“一代之书”的编纂。

“校正”与“大去取”之争，实际上反映了编纂宗旨的不同。皇帝崇重斯文，留意著述，通过刊行著作而强化文治，既能彰显皇朝文化之盛，又能垂范后世，已经超越个人行为而凸显时代意义。在带有“润色宏业”性质的代表作选择方面，周必大从《宋文海》精粗混并、编类芜乱出发，判断此书难以传后，不足以承担这一文化使命。他明确提出需要馆阁有学之士重编本朝文章，是“校正”说的反对者。吕祖谦欣然受命，也与成“一代之书”的理想有关，故而他在接手之后积极排除干扰，最终确立了“大去取”即重新编选的方针。采择文章以映现时代，有益治道，吕祖谦与翰苑词臣周必大就此取得了一致。

二 从坊本到一代之书：《宋文鉴》对《宋文海》的超越

吕祖谦综汇秘籍，勤加铅椠，至淳熙五年（1178）十月，“书乃克成”^[21]。尚未上进，十二月十四夜吕祖谦突患中风，遂请祠求去。孝宗知闻之后，向王淮打听《文海》编纂是否已经完成。淳熙六年（1179）正月二十四，“枢密使王淮宣旨，问所编《文海》次第。公遂以其书缴申三省以进”^[22]。至此，文集编选工作基本完成。根据吕祖谦自述，“所有编次到《圣宋文海》一部，共一百五十四册，并临安府元牒到御前降下《圣宋文海》旧本一部，计二十册。并用黄罗夹复，封作七复，欲望特与敷奏缴进”^[23]，可见是新编与旧本一起呈进。新编正文共150卷，目录4卷，誊写分装为154册，则一卷为一册。旧本《文海》共120卷，分为20册，每册容量与新本不同，应该是维持了坊刻原貌。

国家图书馆今存江辅《宋文海》宋刻残本六卷，所录以北宋为限，卷四古赋、卷五卷六赋、卷



七记、卷八铭、卷九诏。从避讳可知此本刊刻于高宗时期，虽缺乏全本目录与序跋信息，但录文的多样复杂与良莠杂陈足以说明问题。卷六以整卷篇幅收录了崔公度的《感山赋》，是一篇带有汉大赋铺张扬厉色彩的太行山赋，曾受到欧阳修与韩琦的赞赏，自然属于名作。卷五所录崔公度《珠赋》，则被王安石认为胜过《感山赋》，当然也有选入的理由。但卷五同时选录了王令的《藏芝赋》《思归赋》与《竹赋》，则属于摹拟习作范畴而未见高妙。王令在宋人中并不是以赋名家的作手，其集中存赋也仅4篇而已，《宋文海》如此录文，只能从入手材料的便利与贪多务得的数量取胜考量来解释。卷四所选欧阳修《憎苍蝇赋》，是一篇带有俳谐性质的寓言式古赋，并非欧赋之最上乘，也曾受到王若虚的讥弹，以“一代之书”为准则的《宋文鉴》就舍弃了此篇。卷九所录之诏，平泛之作更多。周必大所称的“江钿所编颇失之泛，故其命名有取于‘海’”^[24]，能反映出宋人对此书编选有失泛滥的观感。

在文体分类方面，《宋文海》录有序，却不收跋；注意到碑、志，却不收行状；选录了制、诏，却未收诰、敕；而最具现实意义又能反映时代政治生态的奏疏，却一篇未录，不能不说这是最大的缺憾。实际上，《宋文海》的坊刻个性非常鲜明。首先，体例杂。在作者的标示方面，或呼名，或称谥、称字，或名、字并用。一人多文之际，或连标作者，或承前省略，缺乏统一体例。其次，校勘弗精。虽然是宋刻本，但文字校勘方面殊难令人满意。其三，主名多误，尤其是主名承前省略的那部分作品。周必大在编订欧阳修文集之际，就发现了《宋文海》录文主名的不可靠：“江钿《文海》多以它人文为公所作。其章者，《筠州学记》，曾巩文也；《察言论》，唐庚文也。甚至元丰以后暨徽宗朝所下制诏，亦有托公名者，自当删去。”^[25]名作主名也被混淆，制诏之误与卷九之虚托王安石如出一辙。

站在今人的后见立场，《宋文海》的可取之处实在于其文献价值。由于是宋人选宋文，又不收录于他书，此类诗文自然有资辑佚与考订。然而从另一角度来看，由于其他选集皆不辑入，则《宋文海》选文的典范性与认可度仍不免要打上问号。

吕祖谦的编纂工作就是在《宋文海》这样的典型坊本基础上展开的，“此书为《文鉴》所托始”^[26]，难度可以想见。吕乔年以子侄之便，“间得于传闻”，获悉了吕氏编纂的核心要义：“国初文人尚少，故所取稍宽。仁庙以后，文士辈出，故所取稍严。如欧阳公、司马公、苏内翰、苏黄门诸公之文，俱自成一家，以文传世。今姑择其尤者，以备篇帙。或其人有闻于时而其文不为后进所诵习，如李公择、孙莘老、李泰伯之类，亦搜求其文以存其姓氏，使不湮没。或其尝仕于朝，不为清议所予，而其文自亦有可观，如吕惠卿之类，亦取其不悖于理者，而不以人废言。又尝谓本朝文士比之唐人，正少韩退之、杜子美，如柳子厚、李太白，则可以追逐者。如周美成《汴都赋》亦未能侈国家之盛，止是别无作者，不得已而取之。若断自渡江以前，盖其年之已远，议论之已定，而无去取之嫌也。”^[27]这一段话类似夫子自道，既涉及选文准则，又衡论文学现象，尤其值得注意。吕氏已意识到文学发展与时代之间的不平衡，需要以时存文：国初名家名作尚少，不得不放宽入选标准，以反映时代文学样貌；仁宗之后文学步入巅峰期，大家云集，各有专集行世，则只需择要示范。别择之际，既可偶尔以人存文，亦不能因人废文。作品虽未能尽如人意，但也不妨聊备一体。以上四点可以看作总集入选标准。至于北宋断限，则有力避纷扰，追求纂修独立性之意。推重韩杜，则反映了宋人的普遍看法。

朱熹的回忆正好与此相互弥补：“伯恭《文鉴》，有正编其文理之佳者；有其文且如此，而众人以为佳者；有其文虽不甚佳，而其人贤名微，恐其泯没，亦编其一二篇者；有文虽不佳，而理可取者。凡五例，先生云已亡一例。”^[28]朱熹提到了入选的四条准则，其中文理俱佳，洵乎名作，这是选文的理想状态，可以看作最高标准。其他如舆论认可、以人存文、以理存文，都反映了面对具体作品时所作出的取舍。综合两人所论，所谓五条凡例，大致也不会偏差太多。

确立编纂准则之后，吕祖谦全力以赴，充分利用当时的最佳图书收藏资源，“尽取秘府及士大夫所藏本朝诸家文集，旁求传记他书，悉行编



类”^[29]，完成了一代文集编选工作。在编选标准的确立、选源的蒐讨、文类的析分，选篇的择定、压卷的揭橥、内容的权衡诸方面，都体现出吕祖谦文献编类之学的精详惬意。《宋文海》终被替代，“《文鉴》行而是书遂晦”^[30]，市场与文化的无声选择，为这一超越提供了最好的注脚。

三 政治的两极：攻讦与谀颂

《宋文鉴》的编纂用时不到一年，至淳熙五年（1178）十月编纂告成，吕祖谦却迁延应对，不见起始的风发踔厉。经孝宗催促而不得不上进之后，吕祖谦就不由自主地陷入政治漩涡。事情的发展有悖初衷，吕祖谦渐渐意兴阑珊。个中心曲，吕祖谦向前辈至交李焘进行了倾诉：“《文海》奏篇，异数便蕃。一时纷纷，盖因忿激而展转至此。病中唯静审以处之而已。其始亦未欲以闻，盖累有宣谕，故不敢缓也。”^[31]作为朝官的吕祖谦，敏锐地觉察到政治气候的潜变，却难以置身事外，“一代之书”的编选也由此带有更多政治意味。

围绕《宋文鉴》奏进而引起的风波，可以分为三个阶段：封还词头、赐名作序及近臣密告。其间层折往复，既有初始的小折其锋，继有中间的峰回路转，最终仍以官方冷遇收场。孝宗对此书具有异于寻常的兴趣，吕乔年以家族亲闻之便，对此有生动的记述：“一日，因王公奏事，问曰：‘闻吕某得末疾，朕固忧其太肥。向令其编《文海》，今已成否？’王公对曰：‘吕某虽病，此书编类极精，缮写将毕，方欲缴进，适值有疾，故未果。’上甚喜，曰：‘朕欲见诸臣奏议，庶有益于治道。卿可谕令进来。’王公即使其从具宣圣谕。久之，乃以其书缴申三省投进。书既奏御，上复谕辅臣曰：‘朕尝观其奏议，甚有益治道，当与恩数。又闻其因此成病，朕当从内府厚锡之。’已而降旨，吕某编类《文海》，采摭精详，与除直秘阁。又宣赐银绢三百疋两。”^[32]足见孝宗对此书其实甚为满意，对于奏议则尤为欣赏，于是对“因此成病”的吕祖谦进行了破格的赏赐。

不过此举遭到了中书舍人陈骙的反对，他拒绝草制，最终引发了孝宗的直接干预，二月七日辅

臣奏事之际，孝宗亲自批示：“馆阁之职，文史为先。祖谦所进《文海》，采取精详，有益治道，故以宠之，可即命词。”^[33]至此陈骙已别无选择，于是起草制词。制语虽貌似引用孝宗批旨而加褒奖，但“行之不诬”“人斯无议”等语，借规切之词却暗含讥讽，实即“假王言以寓诬诋”。当然此举终属于事无补，“公辞免职名至再，竟不允，乃拜命”^[34]，孝宗仍以值秘阁的帖职，对吕祖谦特示恩数。

此事既定，孝宗下旨命周必大为此书作序^[35]。四月辛卯（三日），序文上进^[36]。此文谓文辞盛衰与政治道德相表里，有强烈的尊宋意识，张大“我宋之文”，突出宋代文章之盛远胜前朝，甚至称颂“皇帝陛下天纵将圣如夫子，焕乎文章如帝尧”^[37]，是一篇典型的润色宏业、铺张盛世之作。孝宗自然很满意，十天之后，周必大特转一官^[38]。而此时吕祖谦已经得祠东下，回到婺州了^[39]。

赐名撰序之后，《宋文鉴》正待“下国子监板行”^[40]，却又忽起波澜。这次是出于密奏，“会有近臣密启，云所载臣僚奏议有诋及祖宗政事者，不可示后世”^[41]。孝宗最看重此书的就是具有鉴戒作用的奏疏部分，密奏指责“所载章疏皆指祖宗过举，尤非所宜。于是上亦以为邹浩《谏立刘后疏》语讦，别命他官有所修定”^[42]。废孟后、立刘后是哲宗亲政时期重要政治事件，邹浩之疏风节凛然，切直无忌，在当时影响极大，不过孝宗还是命令崔敦诗进行修改。崔敦诗所作只是部分修订，对于邹浩文字的处理，尤其值得关注：“至知名在当世，号称直臣，言虽有疑不可登载，亦不可无，聊以备一人之作，如邹浩之类是也”^[43]，则崔敦诗并未投鼠忌器，将邹浩文字删尽了事，而仍旧坚持以人存文。

事情并未随着崔敦诗删定上呈而结束，因为对《宋文鉴》的攻击还包含了其他作品，据说“有媚者密奏云：‘《文鉴》所取之诗，多言田里疾苦之事，是乃借旧作以刺今。’”^[44]《孝宗实录》相关记述可作补充，“及书成，前辈名人之文搜罗殆尽，有通经而不能文词者亦以表奏厕其间，以自矜党同伐异之功，荐绅公论皆疾之”。李心传指出：“史臣所谓通经不能文词，盖指伊川也。时侂胄方以道学为禁，故诋伯恭如此，而牵联及于伊川。”^[45]可



文字评述

2020年第2期

知对《宋文鉴》选文的指斥，既重点指向奏疏，又包含了诗歌，同时道学家身份也给程颐的人选带来质疑。“能文词”的要求流于形式，表明攻击者其实并不了解吕祖谦编纂的主旨。李心传认为这一指责的书写方式还与《孝宗实录》成书的宁宗时期政治风向有关，此时韩侂胄实行党禁，道学被斥为伪学，于是道学家的选文问题被放大。正像朱熹所说的那样，“吕丈编奏议，为台谏所怀挟”^[46]，本应顺理成章的《宋文鉴》刊版，最终却是不了了之。

对于这一纷争，不妨回看吕祖谦本人所作“因忿激而展转至此”的定性，如果能够结合孝宗时期的政治生态，对之当能形成更全面的认识。淳熙之后，孝宗即位已逾十年，政权运作日益得心应手。崇尚“乾纲独运”，重用近习，以内批来进行人事任免，成为孝宗惯用的平衡外廷权力的工具，而这也渐渐引起了有识臣僚的不满。

淳熙四年（1177）终于发生了反近习的标志性事件。五月二十五日，“谢廓然赐出身，除殿中侍御史。廓然之命自中出，中书舍人林光朝不肯书黄”^[47]。林光朝甘犯雷霆之威，却并未促使孝宗收回这一“轻台谏、羞科目”的任命^[48]，因为谢廓然得到了强力支持，“廓然，附曾觌者也”^[49]，而曾觌为孝宗潜邸旧人，是恃宠弄权的近习代表。实际上孝宗任用谢廓然并非简单因其投身曾觌，亦有平衡牵制外廷权力之虑，故周必大看出“上用廓然，意固有在”^[50]。

事虽不济，但林光朝的抗章举动一时震动朝野，士气大振。吕祖谦作为林光朝好友，不禁大喜过望。在接下来的轮对中，吕祖谦经过深思熟虑，终于向孝宗郑重提出了专断与近习问题。在委婉指明近习扰政已端倪渐显之后，吕祖谦提出了忠告。孝宗显然深信自己的驾驭能力，对近习之弊不以为意。倒是谢廓然攻击龚茂良结党，引起了他的警惕^[51]。相对于自幼陪伴自己的内侍近臣，孝宗更担心的是外廷士大夫。以吕祖谦一门四相、七世簪缨的显赫家世与其本人的博综通达、宽厚恭谨，他身上无疑承载了相当多来自朝野上下的期待。而他先后于乾道八年（1172）与淳熙五年（1178）为省试、殿试考官，更扩大了他的文化影响。吕祖谦与张栻、朱熹、陆九渊、薛季宣、陈傅良、陈亮、

周必大等人的密切交往，都显示了他在当日已隐然具有的思想领袖地位。淳熙入朝，尤荷众望：“吕伯恭在馆中，人谓且入西掖、北门矣。”^[52]出于相近的学术思想与政治主张，朝中的理学人士也渐有形成松散群体之势^[53]。

吕祖谦对于劄子内容有充分准备，来自孝宗的实际回应未免令人失望，甚至引起了远在静江府的张栻关注：“伯恭既已转对，恐当为去就计。近见台臣论程学云云，如伯恭在彼，尤不应恝然也。”^[54]他与朱熹所谈论的台臣攻击程学，正是淳熙五年（1178）正月的事情，“侍御史谢廓然乞戒有司，毋以程颐、王安石之说取士”^[55]，得到了孝宗首肯。谢廓然将程学与新学相提并论，禁止科举以其学说取士，貌似平允，但以此时新学备受弹压的际遇可知，谢廓然对程学实为肆然攻击。此后赵彦中、郑丙、陈贾、林栗等人变本加厉，终于激成韩侂胄当权之际的道学之禁。正像王夫之慨然指出的那样，以道学为名而蠹君害士，“谢廓然之倡之也”^[56]。

也就在此稍后的二月，发生了陈骙缴还词头事件。陈骙“再上缴章”的举措有借题发挥的嫌疑，所以孝宗“皆留中不行”^[57]，坚持了除命。最终陈骙借起草制词暗寓贬词而发泄了不满情绪，这并非光明正大之举，却也反映了其时的政治氛围。需要特别一提的是，陈骙与谢廓然属于乡党，两人都是台州临海人。自谢廓然出任台官以来，理学人士与近习之间的关系日趋紧张，多人开始不安于朝。继林光朝斥外后，吕祖谦的好友陈傅良也因为“浸有相嫉者”，渐渐感受到压力，开始寻求外任。吕祖谦加以慰留，“吕公祖谦方在三馆，谓公曰：‘盍少留？’公曰：‘出处之义，不敢不谨其始也。’”陈傅良于是在淳熙五年（1178）十月，“添差通判福州”^[58]。同时外任的还有石斗文，他激切反对近习用事，曾抨击朝廷“创开便门，不知便门之私，乃复滋甚”^[59]。当此之际，吕祖谦不免落寞，他将近况告诉陈亮：“朋游散落，益复鲜况。适当天民、君举相继引去之后，又不欲成群队，只得痴坐静待而已。”^[60]虽然对朝政仍有谨慎观察的期待，但绝去“群队”之迹，可说明他已颇为警惕了。

其实这一时期周必大同样不安于位。淳熙五年（1178）正月，周必大连上《乞郡劄子》《再乞



《宋文鉴》编刊之争再审视

外任劄子》，未获允。五月请对之际丐外。闰六月因“微闻言官谢廓然相忌”，十四日上《再乞去劄子》；七月复有《第三乞外劄子》。急切求去的原因，则是对近习纠结合谏排挤士大夫的不安：“会谏议大夫谢廓然乞令朝士久次者听更迭补外。于是吏部尚书韩元吉、侍郎李椿相继得请。或谓臣污朝最久，廓然未必不相及。”^[61]此后周必大改变策略，请求祠禄，由于孝宗坚决不允方才作罢。吕祖谦对这一切变动深为关切，他告诉外任常德的李焘：“周丈自春来请去之章已四上。李寿翁亦以病告经月。陈能之入史院一日即得眩瞀之疾，迨今未平。大抵目前善类或去或病，悒悒殊鲜况也。”^[62]从他将周必大、李椿与陈举善合称为“善类”来看，这一松散的同人共同体是隐然存在的。而求去中的周必大，也表现出对吕祖谦的汲引。孝宗以为周必大乞外有翰苑职事繁剧的原因，提出召人与之分力，“因问吕祖谦能文否，公奏：‘祖谦不但能文，极知典故。翰苑须常用有学问之人，乃为有补。’”^[63]当然这一举荐恐怕也带有副作用，吕祖谦仕宦前途看好，对于“媚者”来说并不是好消息，只会成为密奏攻讦的催化剂。

密奏者究竟是谁？由于《宋文鉴》其时并未刊行，能知悉其书详细情况的人是很有限的。有宋人记事一则提出，“东莱修《文鉴》成，独进一本于上前。满朝皆未得见，惟大珰甘昺有之，公论颇不与”^[64]。颇有指责吕祖谦将《宋文鉴》呈送一套给甘昺之意，这当然不会是事实，但这一谣传提示了重要信息：除了孝宗之外，最可能知晓此书情况的就是日常侍卫皇帝的近习了。文中所说的甘昺在此后的宁宗过寿康宫事件中曾发挥重要作用，贵宠一时。其兄甘昪是孝宗亲信，早在乾道年间就已权势煊赫，故甘昺确实具备接触到《宋文鉴》的可能。更重要的是，“时曾觌以使弼领京祠，王抃以知合门兼枢密都承旨，昪为入内押班。相与盘结，士大夫无耻者争附之”^[65]，是淳熙时期近习用事的标志性事件。在近习与外廷士大夫对立之势渐成的情况下，以《宋文鉴》录文偏颇为藉口，假手台谏肆加攻击，应不违背事件的发展逻辑。

即使是暂获安定的周必大也不得不改变此前的立场，向现实政治的压力妥协。他对孝宗宠任曾

觌的态度趋向圆滑^[66]，这是周必大“政治成熟”的表现，为他此后的通达宦途铺平了道路，他与理学人士的关系也渐由亲近趋向分离。周必大应制草就的《皇朝文鉴序》，更属于典型的润色皇猷性质文字，难辞谀颂之嫌。当序文寄达婺州时，吕祖谦以冷处理的方式含蓄表明了自己的态度。

其实无论是攻讦还是谀颂，两种悖反行为的背后，同样缺失的都是对《宋文鉴》本身价值的关注。“一代之书”沦为政治工具，意味着其学术独立品格的缺位，这与吕祖谦的初衷构成了巨大反差。笔者倾向于将围绕编刊而产生的争议，纳入政治史视野加以解读，将之视作逐渐获得经典阐释话语权的理学人士与代表皇权的近习势力的一次初步角力。虽然理学群体渐次积聚，但在政治诉求上只能说具有松散的近似性，而难以形成致密的统一体，尚不具备政敌所惯斥的“朋党”特征。特别是隐具思想领袖地位的吕祖谦借身体原因退出纷争，并从此别离政坛，更使两者间的张力骤然消于无形。十多年后当朱熹成为理学群体的核心之际，由于处事方法、个人性格以及政坛人脉的差异，双方力量的对立陡然鲜明，而编刊事件只能算是后此对立的萌蘖形态，纷争或不妨被视作远更矫激的庆元党禁的一次较小范围、极低烈度预演。当叶适指责“此序无一词不谄，尚何望其开广德意哉！盖此书以序而晦，不以序而显，学者宜审观也”^[67]，虽不无慨乎言之的意味，但他对序文矮化《宋文鉴》学术性的指认，无疑深刻而又敏锐。

四 文与理：理学家的分合

《宋文鉴》的编刊引起政治纷争或尚能理解，但在理学同人之间，也同样激起不同意见，这多少有点出人意料。刘克庄就已注意到这一内部分歧：“本朝文治虽盛，诸老先生率崇性理、卑艺文。朱主程而抑苏，吕氏《文鉴》去取多朱氏意；水心叶氏又谓‘洛学兴而文字坏’。二论相反，后学殆不知所适从矣。”^[68]刘克庄称赏东莱门人楼昉的《崇古文诀》“尚欧曾而并取伊洛”，期待它“与《文鉴》并行”。这启发我们思考，属于文集的《宋文鉴》如何处理文与理的关系？



伴随着道学的兴起，文与理的对立在北宋中期变得显豁：“自元祐后，谈理者祖程，论文者宗苏，而理与文分为二。吕公病其然，思会融之，故吕公之文早葩而晚实。逮至叶公，穷高极深，精妙卓特，备天地之奇变而只字半简无虚设者。寿老一见，亦奋跃策而追之几及焉。”^[69]在吴子良梳理出的脉络中，吕祖谦、叶适、陈耆卿，当然也还包括他自己，都明确意识到文、理割裂之弊，而刻意强调文理会融。他们文辞高妙，自然在性理的成就上也相应不俗。正因为吕氏会融文、理的主张，文在浙东一系学术话语体系中的内涵及地位，也与道学家所轻视的文辞区别明显。而吕祖谦编修《宋文鉴》，性质上亦非仅是文学的选录与编排，更带有文理会融的学术特征。

东莱友人对《宋文鉴》的编纂一直较为关心。淳熙五年（1178）冬天，陈亮还向他打探：“《文海》已编成未？”^[70]而张栻在得知吕祖谦因劳成疾后，在致朱熹的一封书信中，此事竟占据了全部篇幅：“伯恭近遣人送药与之，未回。渠爱敝精神于闲文字中，徒自损何益？如编《文海》，何补于治道？何补于后学？徒使精力困于翻阅，亦可怜耳。承当编此文字，亦非所以承君德。今病既退，当专意存养，此非特是养病之方也。”^[71]《宋文鉴》在张栻看来只是“闲文字”，这当然是崇理抑文的理学式偏见。

朱熹的情况则要复杂得多，这位宋代文学成就很高的道学家，就编书一事与吕祖谦保持了密集的沟通，两人文集中现存就有八封书信讨论及此。他的关注点集中于义理，文辞居于从属地位。他晚年告诉学生：“伯恭《文鉴》去取之文，若某平时看不熟者，也不敢断他。有数般皆某熟读底，今拣得也无巴鼻。如诗好底都不在上面，却载那衰飒底。把作好句法，又无好句法；把作好意思，又无好意思；把作劝戒，又无劝戒。”这与信中所说相似而更显豁，即以为选目不佳，而诗歌尤其不可人意，内容、形式、讽劝，尽显不足。另有学生记录，则称“伯恭《文鉴》去取，未足为定论。”结合其他所述，如“东莱《文鉴》编得泛，然亦见得近代之文”“伯恭所编奏议，皆优柔和缓者，亦未为全是”^[72]，可见朱熹对《宋文鉴》最终呈现的

选文标准不太认同。所谓泛、和缓，都指向选文的经典性，也即不符合朱熹首讲义理的要求。朱熹确实在编选标准方面提供了有价值的建议，但在篇目甄别上吕祖谦其实与朱熹分歧甚大，苏轼的诗文在《宋文鉴》中是入选数量最多的，即是显证。

对《宋文鉴》作出全面评述的，当属吕氏门人叶适。由于亲承晦论，叶适对于此书的主旨，甚至个别篇目入选的用意，都有切至的体会。他在《习学记言序目》中对《宋文鉴》进行了逐篇析论，认为此书“因文示义，不徒以文，余所谓必约而归于正道者千余数，盖一代之统纪略具焉。”^[73]契合吕祖谦合周程、欧苏之裂的会融主张，也体现了修成“一代之书”的学术期待。叶适强调此书“欲约一代治体归之于道，而不以区区虚文为主。”^[74]这是大判断，包蕴丰富。《宋文鉴》的学术理想，是通过别择合乎准则的“文”以合于道，从而为一代政治提供范式。

从内在学理而言，吕祖谦、叶适一系列浙东理学家，对文与理协认识一脉相承，而与道家保持了距离。文理会融的主张，在浙东学术中不断壮大，至元明之际，终于通过《元史》的修纂而成为思想主流。《元史》将文苑传并入儒林，昌言“经艺、文章，不可分而为二也明矣”^[75]，不失为吕、叶学术思想的后世知音。《宋文鉴》在理学人士中引起分歧，是南宋时期学术争鸣之际浙东一系主张尚未取得共识的表现。在叶适积十六年劬劳而成的《习学记言序目》五十卷中，凡经十四卷，诸子七卷，史二十五卷，而以《宋文鉴》收束全书，独占四卷，且《宋文鉴》是唯一的集部作品，也是叶适唯一论评的宋人著述。叶适高自赞誉的，“独吕氏《文鉴》去取最为有意，止百五十卷，得繁简之中，鲜遗落之憾”^[76]，盖有深意存焉。

余 论

论及吕祖谦的学术成就，学界多以“得中原文献之传”誉许之。此说虽凸显了吕祖谦的学术地位与渊源，却往往忽视吕氏慨然以中原文献自任的担当与勇气。《宋文鉴》的编纂写校，即为这一文化精神的突出写照。吕祖谦承命不辞，以积极主动



《宋文鉴》编刊之争再审视

姿态介入，体现了铨择一代文献的使命意识。通过对文理会融的引接，《宋文鉴》试图将文章与学术、政治理想统合起来，以获得文与理的平衡。这是对北宋中期以来理学诸家兴起时学术和鸣状况的复归，而寻取文章与科举的平衡成为他们特别留意的途径。

宋代科举考试的科目，包含考察经学知识的经义、评估文学水平的诗赋以及衡量政治与历史能力的策论。这三方面内容正好构成了理想型士大夫完备的知识素养。南宋浙东一系理学人士与科举的密切关联，与道学人士的鄙弃态度形成了鲜明对照。吕祖谦甚至将应举与读书打通，他曾表示：“人能以应科举之心读书，则书不可胜用矣，此无他，以实心观之也。”^[77]而朱熹对于吕氏“留意科举文字之久”的不满^[78]，早为大家所熟知。在《宋文鉴》中，吕氏特别选录了属于科举时文范畴的律赋、论、策、制策、经义及策问，更展示了别具只眼的识力。

浙东一系对于史学的推重，尤其与道学家枘枘不合。浙东土人所见宽宏，史学、制度乃至现实世界中的各专门分野，无不可纳入“理”来认知，故其所倡文理会融之说，实将文章、政治与思维规律绾合为一，其学术带有强烈的现实性。《宋文鉴》选录反映政治生态的奏疏、田里疾苦的诗作，是“理”对于政治生活的深度关切与介入，也是其“文章”内涵的丰富性体现，与道学家重视“理”之理性超越径路不同。浙东土人所表现出的博物倾向、知识考古特征，也不妨向此溯源。

邓广铭早就提出：“文学、史学方是浙东各家学术的汇流之地，也即是浙东学术的主流所在”，“若作为一个整体而看浙东之学，则正是熔铸性理、经制、文史三方面的学问于一炉之内的。”^[79]蒙文通也主张：“北宋之学，洛、蜀、新三派鼎立，浙东史学主义理、重制度，疑其来源即合北宋三派以治于一炉者也。”他还进一步阐释了浙东一系“文章”的涵义与学术渊源：“浙东之文章本之经史，以义理、考证润饰辞翰，其末流亦大率如此，倘本之蜀者，尤多合北宋三派以为一者也。”^[80]这种大判断与吕氏欲合周程、欧苏之裂的努力正相吻合。故而若将《宋文鉴》单纯视为断代文学总集，

无疑是对吕氏学术思想的弱化。此书价值不应局限于文学领域之内，它同时也是全面了解与诠释以吕祖谦为代表的南宋浙东学人学术思想的良好载体。叶适所说的“后有欲明吕氏之学者，宜于此求之矣”，^[81]真可谓深入腠理的知音赏会之论。

[本文系国家社科基金项目“吕祖谦《东莱博议》与科举试论研究”（批准号17BZW094）的阶段性研究成果]

- [1] 章学诚著、叶瑛校注：《文史通义校注》卷一内篇一，第41页，中华书局1985年版。
- [2][9][24][35][36][38][50][61][63] 周必大：《周必大全集》，第1677页，第617页，第1029页，第26页，第26页，第1707页，第117页，第1924页，四川大学出版社2017年版。
- [3] 楼钥：《楼钥集》卷九十九，第1733页，浙江古籍出版社2010年版。
- [4][6][16][21][27][32][37][40][42][44]
- [57] 吕祖谦：《宋文鉴》，第2118页，第2118页，第2117页，第2118页，第2117页，第1页，第2118页，第2118页，第2117页，中华书局2018年版。
- [5][78] 朱熹：《晦庵先生朱文公文集》，卷六十四，卷三十一，四部丛刊本。
- [7][67][73][74][76][81] 叶适：《习学记言序目》，第695页，第696页，第755—756页，第695页，第547页，第756页，中华书局1977年版。
- [8][22][23][31][34][39][60][62] 吕祖谦：《吕祖谦全集》第一册，第745页，第747页，第60—61页，第703页，第748页，第748页，第475页，第700页，浙江古籍出版社2008年版。
- [10] 诸书所引多作“江佃”，惟陈振孙《直斋书录解题》卷十五《皇朝文鉴》解题中，引及周必大上对之语，称“此书江佃类编”。然《玉堂杂记》卷中正作“乃近时江佃编类”，故“江佃”实误。《太史成公编〈皇朝文鉴〉始末》亦引周必大奏事语作“江佃”，同误。
- [11] 晁公武撰、孙猛校证：《郡斋读书志校证》卷二十，《宋文海一百二十卷》解题，第1071页，上海古籍出版社1990年版。书中“疏词”点断为“疏、词”，则为两种文体。



- [12] 徐松:《宋会要辑稿》,崇儒五,校勘经籍,第2845页,上海古籍出版社2014年版。
- [13][14][17][19][20][29][33][41][45] 李心传:《建炎以来朝野杂记》,第596页,第596页,第632页,第596页,第597页,第596页,第596页,第597页,第597页,中华书局2006年版。
- [15] 徐自明撰、王瑞来校补:《宋宰辅编年录校补》,卷十八淳熙四年,第1233页,中华书局2012年版。
- [18] 实际上吕祖谦与朱熹都对郑鉴的学养有所保留。吕祖谦以为他“失在不学”,见《与朱侍讲》,《吕祖谦全集》第一册,第427页。朱熹更直言不讳地批评郑鉴“前日文字固为剀切,但论事多而理论少”,见《答郑自明书》,《晦庵先生朱文公文集》卷第二十五。
- [25] 欧阳修:《欧阳文忠公集》外集卷九之末,曾三异校语,四部丛刊本。
- [26] 瞿镛:《铁琴铜剑楼藏书目录》卷二十三,《新雕圣宋文海五卷》解题,光绪常熟瞿氏署里家塾刻本。
- [28][46][72] 黎靖德编:《朱子语类》,第2954页,第2954页,第2954页,中华书局2016年版。
- [30] 张金吾:《爱日精庐藏书志》卷三十五,《新雕圣宋文海残本六卷》解题,第598页,中华书局2012年版。
- [43] 崔敦礼:《宫教集》卷五,《进重删定吕祖谦所编〈文鉴〉劄子》,四库本。按崔敦诗为崔敦礼之弟,四库所收《宫教集》系《永乐大典》辑佚本,提要指出劄子或为《大典》误题,或为敦礼代作。故将之视为崔敦诗作品,亦无可。
- [47] 留正:《皇宋中兴两朝圣政》卷五十五,清嘉庆宛委别藏本。
- [48][49][55][65][66] 脱脱:《宋史》,第12863页,第11845页,第667页,第13673页,第13691页,中华书局1985年版。
- [51] 毕沅:《续资治通鉴》卷一百四十五,淳熙四年六月,第3884页,中华书局1957年版。
- [52] 王炎:《双溪类稿》卷二十四,《送相士张舜举序》,四库本。
- [53] 理学、道学及宋学诸概念由于外延的宽狭不同以及内涵的部分交叉,颇易致混淆。本文对于宋代所兴起的有别于汉唐训注解经方式、强调理性思辨、主于辨伪疑难的儒学思潮,多用理学一词。而对于程朱一系重视理论体系建构、偏于内圣、强调传承派系脉络且带有较强理论排他性的儒学思潮则使用道学一词。在南宋特定的语境中,道学因贴上党派攻讦标签而往往带有贬义色彩。
- [54][71] 张栻:《张栻集》,第1123页,第1132页,中华书局2015年版。
- [56] 王夫之:《宋论》卷十三,第227页,中华书局1964年版。
- [58] 孙锵鸣:《陈文节公年谱》,敬乡楼丛书本。
- [59] 徐象梅:《两浙名贤录》卷二十三,《枢密院编修石天民斗文》,明天启刻本。
- [64] 张端义:《贵耳集》卷上,四库本。
- [68] 刘克庄:《刘克庄集笺校》卷九六,《迂斋标注古文》,第4049页,中华书局2011年版。
- [69] 林表民编:《赤城集》卷十七,吴子良《簷窗续集序》,明弘治刻本。
- [70] 陈亮:《陈亮集》(增订本)卷二十七,《与吕伯恭正字》,第256页,河北教育出版社2003年版。
- [75] 宋濂等:《元史》卷一百八十九,《儒学传序》,第4313页,中华书局1976年版。
- [77] 吕祖谦:《吕祖谦全集》第二册,《丽泽论说集录》卷十,第255页,浙江古籍出版社2008年版。
- [79] 邓广铭:《邓广铭全集》第十卷,《浙东学派探源》(1935年8月29日),第27—28页,河北教育出版社2005年版。
- [80] 蒙文通:《蒙文通文集》第三卷《经史抉原》,《致柳翼谋(诒徵)先生书》(1935年9月),第414—415页,巴蜀书社1995年版。

[作者单位:浙江师范大学江南文化研究中心]

责任编辑:李超